
základy astronomie 2
3. cvičeńı – pondělńı skupina
(12.3.2012 – zdroje zářeńı 2)

Pro výpočty uvažujte hmotnost Slunce 1M� = 2 ·1030 kg, poloměr Slunce 1R� = 7 ·108 m a jeho
zářivý výkon 1L� = 3, 83 · 1026 W.

1. Jakou silou na sebe p̊usob́ı dva protony ve vzdálenosti pr̊uměru atomového jádra
(r = 1015 m)? Jaká tomu odpov́ıdá potenciálńı energie? Překonaj́ı tuto potenciálńı bariéru
protony pohybuj́ıćı se středńı kvadratickou rychlost́ı odpov́ıdaj́ıćı teplotě v centru Slunce
(TC = 1.5 · 107 K)?

2. Dnes v́ıme, že energie Slunce vzniká při termonukleárńıch reakćıch, konkrétně ze 4 jader
vod́ıku vznikne jedno jádro helia. Znáte-li hmotnosti jednotlivých jader (mH = 1.0079 mu,
mHe = 4.0026 mu, mu = 1.67 · 10−27 kg) a v́ıte-li, že hmotnost Slunce je tvořena ze 73 %
vod́ıkem spočtěte, na jak dlouho by Slunci vystačil takovýto zdroj energie.

3. Kolik kilogramů vod́ıku
”
shoř́ı“ ve Slunci za 1 sekundu? Energie uvolněná reakćı 4 jader

vod́ıku je přbližně 4.3 · 10−12 J. Hmotnost jádra vod́ıku je 1.67 · 10−27 kg.

4. Hvězda spektrálńı tř́ıdy A0 lež́ıćı na hlavńı posloupnosti má pozorovanou hvězdnou velikost
5 mag. S pomoćı HR diagramu zkuste odhadnout, jak daleko se od nás nacháźı.
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